lagu 片 世襲的尊嚴

文/黃瀞瑩

訪談首次刊載時間/2007年8月於《藝術認證》第15期

我們沒有文字,所以用雕刻做作品來代表,光說理論是沒有用的, 我們要懂得保存生活樣貌,才能告訴下一代自己的傳統文化是什麼。

——摘自《臺灣時報》哈古個展簡介<sup>1</sup>

真正開始執起雕刻刀創作,是當時已四十二歲的哈古(陳文生)受挫後沉潛的歲月,那是過往的光榮已去而必須重新再尋獲自我認同的時期。哈古是卑南族建合部落第六十九代頭目,在哈古的時代,「頭目」已逐漸轉化成為一種地方性精神領袖的稱謂,而不具有政治實權。年輕的哈古憑藉著祖先留下的遺產經營農業,但是卻因不擅農事,在一次投資失敗後生活陷入困頓。哈古回憶起那段最困苦的時光,從昔日頭目世家的榮光到再怎麼辛勤工作也償還不了的債務,許多的長輩朋友都指責他太過貪心,羞愧的哈古只好躲在家中。正如同第一次個展的名稱——《頭目的尊嚴》,開始創作的契機是為了重新尋獲自我認同與實踐。哈古重新思考其身為頭目世家的意義,也面對了大環境改變的事實,他看見那些逐漸失去的生活型態,以及在那些生活型態中才獨具的生存智慧,為了部落也更為了自己,哈古開始以刀代筆展開他的記錄與發聲。



對許多年輕的藝術工作者來說,哈古的作品已是原住民藝術的代表性 形式之一。相對於早期排灣族的淺浮雕而言,哈古的立體彫刻具有現 代性特質,在1991年雄獅藝廊首次為哈古聚辦個展時,便已獲得高度 的評價。在哈古之前,大多數的原住民藝術仍停留在複製傳統圖騰及 文物的階段,哈古的作品讓當時參與《頭目的尊嚴》展覽的評論者和 研究者震驚地認知到原住民傳統文化與現今生存情境的斷層,並高度 肯定其以另一種表達形式來接軌所身處之當下的嘗試。自時隔十數年 的今日(註:2007年)回顧,哈古所建立的經典形式已然成為原住民 藝術的濫殤,哈古對於題材的選擇真正來自於他個人對生活的體悟, 這是創作的原始初衷,而非刻意彰顯原住民符號、從而失去藝術家個 人核心價值的文化消耗品。在哈古的作品中,我們能找不不少普世性 的形象,例如:讀書、牛販等符號,也衝擊主流社會對於「原住民藝 術」的刻板認知。不過,有別於以區隔意識不斷強調原住民本位的文 化符號以定義自身,對哈古來說,創作或許只是單純而真誠地藉由雕 刻將部落過往、當下的生活型態記錄下來,並揉合藝術家個人想像與 記憶。是坦率而通達的表態,而不是在事後以文化光環來膨脹其價值。

觀看哈古的雕刻作品,很難相信他不曾經歷過任何正規的素描訓練。哈古對於造型的掌握,具有一種天賦的敏銳,他曾形容:「每一個在他面前走過的人都是他的老師」;哈古並以「快刀」著稱,有時只需一天就可雕刻出一件小型的作品,在下刀之前不畫任何草圖,只憑藉那些囤積於腦海中的視覺記憶。凝視哈古留下的那些大塊面痕跡,我們會驚覺藝術家是以一種非常自信的態勢在接近他的媒材,雖然以



敏銳的觀察為前提,但並不拘泥於正確比例。哈古作品予人的感覺是「高溫」的,這裡的溫度來自於那些不假思索留下的塊面,我們幾乎可以在觀看過程中聆聽到雕刻刀與木頭撞擊的聲音,也來自於作品痕跡所暴露的身體動態,也許是執刀的手勢變換或是下刀的角度轉折。在哈古作品中,我們強烈感受到的不只是其所欲塑造的對象,更有藝術家個體最鮮明的印記。那些被挖鑿而空缺的部份是藝術家精神意志的具體化,同時也揭顯出漂流木作為原住民藝術家慣用材料的無可取代之處(透過作品,我們看見的是藝術主體在媒材經驗中的遊牧與遭逢)。

哈古所選擇的創作題材,體現其特有的關懷面向:也許是微不足道的 生活場景,如同作品〈農閒〉、〈家有客〉,或是只能夠心領神會的 細微瞬間,如作品〈說到重點〉。哈古在選擇題材時明顯帶有一份個 人獨具的幽默與體察生活的心境。在〈說到重點〉中,我們可以想見 哈古所刻書的這兩位老婦人在談話過程中越來越投機,心也靠得越來 越近,最後道出兩人琢磨許久而終於揭曉的心底話,讓雙膝併攏的老 婦不得不報以羞澀但釋懷的微笑。在部落裡,人際關係透過頻繁大量 的交談而建立,除了傳遞各種生活資訊,也是一種「互相、交陪」的 認識過程。那些在對話中心領神會的語彙、話語間的肢體應和或是從 鼻腔發出的「嗯哼」回應聲,有時更像是某種身體頻率的交換。如同 學者趙剛在《頭目哈古》一書中記載哈古所說:「與人話生活,是日 常過日子很重要的一部分,因為這是沒有雜念的,就是要和人打成一 片的,不能站在那兒不說話,就要挖別人的心。」亦如筆者在這次訪 談中最深刻的印象:相較於一問一答的提問式採訪,哈古似乎對筆者 在過程中偶然給予的個人經驗的回應更感興趣。也許對哈古來說,在 那時刻彼此的關係才真正進入到「對話」,而不是為採訪目的而進行 的問答。不同於一目了然其義的作品、〈說到重點〉所描寫的對象是 細微的的瞬間,但此作卻擁有一種洞悉世態的魅力。



除此之外,哈古的題材也來源於從小耳濡目染的神話故事,作品〈尊重〉描寫卑南族的傳說人物「amilimilian」,是哈古偏愛的題材之一。據說「amilimilian」擁有比常人長數十倍的陽具,時常成為眾人嘲笑與捉弄的對象,有一次在集會中眾人謊報敵人來襲,在大夥兒心照不宣拔足奔逃時,「amilimilian」只好艱苦地拖著陽具逃回家中,因此被路上許多的尖刺刺傷,後來他將尖刺拔起裝入酒甕中,佯稱邀請眾人飲酒,打開甕蓋時尖刺化為虎頭蜂鋪天蓋地的湧出,整治了那些嘲笑、欺侮弱者的人,後來他又以其特長搭救了溺水的族人,終於贏得族人的敬重,在他上街時自願幫忙扶持其陽具。作品〈尊重〉即是將這有趣的景象描寫下來。

除了記錄下個人的生活觀察與部落傳說之外,哈古也期待他的作品 能夠扮演教育與傳承的功能。作品《三代子孫》系列形塑出一個族 群主要的組成份子,共有老人、青年、女人與小孩,藉由具體的形 象彰顯出部落傳統重視老幼、男女分工等倫理觀,這一系列的作品 目前擺放在哈古庭院的祖靈屋中。其中作品〈三代子孫系列(四)〉,是一尊等身大小的卑南族青年雕像,哈古以其擅長的大塊面形塑青年赤裸的上半身,但也爽朗地留下許多小而零碎的刻痕,作品的下半部則以細緻刀工刻劃卑南族傳統服飾的織紋理路,油亮的黑色木頭在哈古流暢的刀法下,轉化為卑南族青年結實飽滿的體態。在這件作品中我們可見哈古對於材質、形體、神態的成熟掌握,同時也明顯感受到哈古渴望藉由作品呼喚出某種部落的根源力量。



在哈古木雕工作室旁有一片寬敞、乾淨並種植許多植物的庭院,以致於筆者第一次走進去時誤以為來到了高雄常見的露天咖啡座,忍不住問了「哈子(哈古之子)」這地方是否有在「營利」而惹來一陣大笑。哈古的庭院是提供族人與外來訪客交談、休憩的場所,也是建合部落與鄰近的學校團體舉辦活動的場地。哈古大方地開敞他的私人庭院與工作室,鬆散隨性地任來來往往的族人、學生、旅客建立各種關係網脈,並以一種坦然來面對這些關係的生成起落,一如其庭院中的植物。但是每個走進這片庭院的外來者,必然都能夠感受到流動其間的細膩照護與敞開胸懷分享的開放。這樣的氛圍不只是哈古頭目家中獨有,在建合部落中的房舍庭院,皆可看到各個屋主所經營出的一小片天地,而每個街道轉角處也都安置了部落教室學員的木雕作品,兩旁的圍牆隨處可見壁飾。很明顯地,在這個部落裡濃厚著集體共築其生存環境的意願與共識。上述種種只是這次短暫採訪的局部側寫,但在其中我們似乎看見哈古始終的堅持:雖然與過往相較已不再具有政治



經濟上的分配權力,然而當我們探究作為一個頭目的價值與意義時,將會發現,哈古的木雕創作、庭院及其關照世界的姿態,正持續實踐 著過往以頭目之名來維繫部落認同與社群關係的生命形式。

<sup>\*</sup>引自《臺灣時報》1991年6月2日藝文版哈古個展簡介。